

2013年4月19日 星期五
 责任编辑:任黎明 电话:6201407
 版面设计:陈艳 校对:张晗

鸟叔啊,你依然又赢又猥琐

新曲《绅士》5天点击量过亿;但哪里“绅士”?还是“屌丝”

这一周的全球最热门歌曲是哪首?毫无疑问,是鸟叔(P.SY)的新歌《绅士(Gentleman)》!它在Youtube网站仅仅公布了5天,点击数就已超过1亿次,超越了鸟叔上一首“神曲”《江南Style》的蹿红速度。

《绅士》于4月13日在全球119个国家同时发布,鸟叔继续与《江南Style》的共同作曲者刘根衡合作谱曲,还亲自作词。《绅士》上周六发布后,首日点击率超过1800万次,打破了加拿大偶像歌手贾斯汀·比伯《男友》MV去年5月创造的800万次纪录;16日上午,它创下了8671万次的浏览量;17日5时,点击数达到1亿次,就是说,它在发布后的80个小时内突破1亿点击数,PSY刷新了音乐录影带单日浏览量的新纪录。当初的《江南Style》的MV在Youtube上突破1亿点击量用了51天,《绅士》比它提前了整整46天。如今在Youtube的“浏览最多的影像”排行榜上,《绅士》同时占据日间和周间排行榜第一位。

除了Youtube,《绅士》还席卷了不少国家的音乐排行榜,17日凌晨,《绅士》在全球42个国家和地区的iTunes单曲排行榜“TopSongs”中排名第一,美国iTunes榜上,它排第26,在英国、加拿大、法国分别位列第9、第6和第9。

虽然点击率高企,但《绅士》收获的好评却不如《江南Style》,两首歌太过雷同的曲风、太过相似的舞姿都成为网友吐槽的热点。



《绅士》? 依然屌丝味十足

和《江南Style》一样,《绅士》走的是典型的夜店舞曲风,快节奏的电子打击伴奏配以调侃式的说唱,与“绅士”相差甚远的鸟叔大呼“俺是绅士”,屌丝味十足,歌词更是反复唱着“知不知道啊,为啥要火辣;知不知道啊,为啥要清爽;知不知道啊,似懂非懂你就认吧”。

《绅士》的旋律还是鸟叔擅长的电子舞曲风,但在舞蹈编排上仍然“独树一帜”——在MV中,摘掉眼镜的鸟叔双手叉腰,像螃蟹一样不住地摆臀,配上傲慢的神情,跳出被网友称为“傲慢舞”的新花样。

记者猜想

会审美疲劳吗?

鸟叔去年掀起“骑马舞”风,奠定了自己的一线巨星地位,但或许正是由于起点太高,他超越巅峰的难度可想而知。《绅士》面世后,并没有像《江南Style》那样广受好评,而是毁誉参半。鸟叔还能那么火吗?《绅士》能让鸟叔延续神话吗?

依旧走舞曲风,让其易于跟唱;依旧配上独特的舞姿,让其容易跟跳;扩大英文歌词的比例,让其更容易在全球普及——《绅士》创下神一样的成绩,不能不感谢神曲《江南Style》。是选择转型还是老路?鸟叔最终选择了后者,他说,希望大众“能在《江南Style》的延长线上再次兴奋一把”。

但《绅士》最终能否超越已有15亿次点击的《江南Style》?很难说。从某种程度上来说,《绅士》如今的热度只是在延续《江南Style》的余温,虽然点击率可观,但两首歌的相似度太高,且“傲慢舞”欠缺新意,很可能让网友在最初的新鲜劲过后,迅速迎来审美疲劳。

谈及新作,鸟叔自己倒是心态平和:“为了超越我当年那首《冠军》,我花了10年的时间创造了《江南Style》。现在,为了超越《江南Style》,我又写了《绅士》,至于能不能突破前者的成绩,就让它顺其自然吧。”

南都记者 黄锐海

“傲慢舞”不是新创?

《江南Style》的火爆,“骑马舞”功不可没,《绅士》里,鸟叔带来了新舞姿“傲慢舞”,会再度引起模仿狂潮吗?但有细心的网友已经打探出来,“傲慢舞”并非鸟叔新创,而是他重新使用了2009年已公开的“骨盆舞”,只是向编舞者支付了一定金额的版权费。

“骨盆舞”是韩国女子组合“Brown Eyed Girls”的专辑《Sound- G》的主打歌《Aracadabra》中编排的舞蹈,而这次与鸟叔“合体”跳出这段舞蹈的,也正是“Brown Eyed Girls”的成员之一孙佳仁。

植入广告太多?

《绅士》MV与《江南Style》最大的不同,大概就是《绅士》画面中充斥了大量植入广告,而且相当明显——除了室内高尔夫球场、健身俱乐部以及大型购物中心这些“显而易见”的植入广告外,MV中,鸟叔在健身房手拿iPhone5玩游戏的画面亦被视为赤裸裸的商业宣传,这款游戏去年位列AppStore游

戏类下载量首位;在MV最后一幕中,鸟叔与打印机的配合间接照亮了造纸商,而其实,鸟叔正是这家造纸商的广告代言人;除此之外,鸟叔与韩国名嘴刘在锡在电梯中的对手戏,是在韩国某著名的酒店内取景的。广告植入得如此明显,难怪网友会大呼不满。



网友质疑

舞姿太色情?

虽然新歌名为《绅士》,但面世后却被不少网友吐槽,“内容与‘绅士’背道而驰”。在MV中,鸟叔“节操掉了一地”、“坏事做尽”——调快跑步机令美女跌倒;趁美女喝饮料时猛触杯底,让对方呛到;有人内急进电梯,他按下所有楼层按钮,笑看对方受煎熬;等美女入座时,拉椅子害对方摔倒,还频频出现“猥琐”动作,例如在大街上抱着电线杆跳钢管舞,不停地挑逗美女。对此,不少网友吐槽称MV“非常猥琐”、“实在太贱了”、“歌词低俗无脑”,甚至有可能“教坏小孩子”。

虽然MV内容引起外界批评,但网友照样埋单,点击率直线飙升,截至昨日,网友在Youtube的留言高达数十万条。

- “这样的MV如果流行,会教坏小孩子。”
- “前奏像老年迪斯科。”
- “哪里是《江南Style》的续作,简直是雷同,PSY或许只是国际乐坛的昙花一现。”
- “完全是大街小巷里普通夜店的慢摇曲。”
- “要真正挤进神曲界,先拜师凤凰传奇好吗?”
- “副歌部分跟《江南Style》太像了!”
- “歌词同样以韩文为主,夹杂着几句英语,节奏稍慢一些,但同样具有感染力。”

(据《南方都市报》)